

УДК 929

Костин В. И., Тачкова О. А., Смакотина С. А., Шангина О. А., Новожилова Л. П., Шелихов В. Г.

КАФЕДРЕ ГОСПИТАЛЬНОЙ ТЕРАПИИ И КЛИНИЧЕСКОЙ ФАРМАКОЛОГИИ – 65 ЛЕТ

Для цитирования: Костин В. И., Тачкова О. А., Смакотина С. А., Шангина О. А., Новожилова Л. П., Шелихов В. Г. Кафедре госпитальной терапии и клинической фармакологии – 65 лет // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2025. Т. 6. № 1. С. 37–45

День рождения кафедры госпитальной терапии и клинической фармакологии – 14 октября 1960 года (до 1978 – кафедра госпитальной терапии, до 1983 – кафедра госпитальной терапии №1, до 1992 – кафедра внутренних болезней №1, до 2002 – кафедра внутренних болезней с курсом клинической фармакологии). Первым исполняющим обязанности заведующего кафедрой был кандидат медицинских наук Моисей Яковлевич Спивак [фото 1].



Фото 1. М.Я. Спивак [Из архива кафедры]

Моисей Яковлевич родился 3 ноября 1922 г. в селе Терновка Джулинского района Киевской области. В 1940 г. поступил в Военно-морскую медицинскую академию в г. Ленинграде. С 1942 г. по 1943 г. служил в действующих частях ВМФ. В 1946 г. с отличием окончил Ростовский медицинский институт. В 1946–1948 г. обучался в клинической ординатуре Сталинабатского медицинского института. В 1948–1950 г. работал главным врачом Зверевской районной больницы Ростовской обла-

сти. В 1950–1952 г. заведовал терапевтическим и инфекционным отделениями Новошахтинской городской больницы Ростовской области. В 1952–1957 г. — заместитель глав. врача 2-й городской больницы Новочеркаска. В 1957–1960 г. заведовал терапевтическими отделениями во 2-й, а затем в 3-й городских больницах г. Кемерово. В 1960–1961 г.г. – ассистент кафедры госпитальной терапии, в 1961–1964 г.г. доцент кафедры госпитальной терапии Кемеровского государственного медицинского института. Исполнял обязанности заведующего кафедрой госпитальной терапии в 1960 г. В 1950 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему: «О поражении печени при бациллярной дизентерии». В последующем работал над проблемой лечения и профилактики онкологических заболеваний с помощью фитонцидов. В 1964 г. перешел на работу в Архангельский медицинский институт на кафедру госпитальной терапии.

Но основная роль в создании и формировании кафедры принадлежит к.м.н., доценту кафедры госпитальной терапии лечебного факультета Томского медицинского института Артемию Афанасьевичу Короленко [фото 2] (заведовал кафедрой до 1970 г.).



Фото 2. Короленко А.А. [Из архива кафедры]

Артемий Афанасьевич родился в 1896 г. После окончания в 1926 г. медицинского факультета Томского государственного университета был оставлен ассистентом пропедевтической терапевтической клиники. В 1927 г. ему присвоена ученая степень кандидата медицинских наук без защиты диссертации. В 1937 году Артемий Афанасьевич получил звание – доцент. В этом же году он избирается на должность заведующего кафедрой терапии на санитарно-гигиеническом факультете Томского медицинского института. С 1941 по 1946 гг. – служба в рядах Красной Армии начальником терапевтического отделения военного госпиталя № 334. Военное звание — майор медицинской службы. После демобилизации из рядов Советской Армии возвращается на прежнее место работы. Научные интересы широки. Он занимался вопросами профессиональной патологии, паразитологии, физиотерапии и неотложной терапии. В 1959 в связи с ликвидацией кафедры терапии на санитарно-гигиеническом факультете был переведен доцентом на кафедру госпитальной терапии лечебного факультета Томского медицинского института. В 1961 доценту Короленко предложено организовать и возглавить кафедру госпитальной терапии во вновь созданном Кемеровском государственном медицинском институте. А. А. Короленко заведовал этой кафедрой с 1961-го до октября 1971 года. В апреле 1964 г. Артемий Афанасьевич защитил докторскую диссертацию и получил ученую степень доктора ме-

дицинских наук, а в 1965 г. утвержден в звании «Профессор». Тема докторской диссертации – «Клиника и лечение лямблиоза». Награжден: орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За победу над Германией в ВОВ», знаком «Отличнику здравоохранения» и многими почетными грамотами от администрации института.

Первыми преподавателями были: М. Я. Спивак, Л. И. Голосова, М. И. Филатова, А. П. Михеева, А. Н. Лушникова, А. И. Тимофеев.

В первые годы существования кафедры определилось 2 основных направления в научно-исследовательской работе: «Паразитология» и «Эпидемиология и профессиональная патология внутренних органов у рабочих основных отраслей промышленности Кузбасса». В рамках этой тематики были изданы 2 монографии, защищена докторская диссертация (А. А. Короленко) и кандидатские диссертации (Л. И. Голосова, А. П. Михеева, А. И. Тимофеев, М. В. Мельник, Р. П. Флейшман).

В 1971–1972 гг. обязанности заведующего кафедрой исполняла доц. Леонила Ивановна Голосова, а в 1973 г. – доц. Владимир Валентинович Осинский [фото 3]. Леонила Ивановна Голосова родилась 30 сентября 1929 г. в г. Мозыре Гомельской области. Окончила 2-й Московский государственный медицинский институт в 1953 г. После окончания института работала на врачебном здравпункте в г. Мозырь. В 1954 г. по комсомольской



Фото 3. 1972 г.

Верхний ряд, слева направо: Ефименко И. С. (асс.), Потапова С. А. (зав. пульмонологическим отд. ГКБ№3), Мирецкая С. Г. (доц.), Сумкина В. П. (асс.), Флейшман Р. П. (доц.), Егорова В. И. (асс.), Сорокина С. Е. (асс.), Макарова М. П. (асс.)
Нижний ряд, слева направо: Додонова Г. К. (асс. каф. факультетской терапии), Малахова Г. Ф. (зав. кардиологическим отд. ГКБ№3), Осинский В. В. (доц.), Голосова Л. И. (доц., зав. кафедрой), Берилевич Н. П. (асс.), Гончаренко М. Т. (зав. гастроэнтерологическим отд. ГКБ№3). [Из архива кафедры]

путевке была направлена на работу в район освоения целинных земель, где заведовала больницей во вновь организованном целинном совхозе «Восточный» Саратовской области.

В 1956–1958 гг. обучалась в клинической ординатуре на кафедре факультетской терапии Калининского медицинского института. В 1958 г. поступила в аспирантуру при той же кафедре. С 1962 г. – ассистент кафедры госпитальной терапии, а с 1964 г. – доцент кафедры госпитальной терапии Кемеровского государственного медицинского института. В 1962 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему «Изадрин при бронхиальной астме, эмфиземе легких, хроническом бронхите». В последующем работала над докторской диссертацией на тему «Состояние респираторной системы у рабочих пекового цеха Кемеровского коксохимического завода». В 1973 г. перешла на работу в Калининский медицинский институт на должность доцента кафедры факультетской терапии.

С 1973 по 1978 годы кафедру возглавлял профессор Григорий Львович Хасис [фото 4].



Фото 4. Г. Л. Хасис [Из архива кафедры]

Григорий Львович родился в 1920 г. В 1947 г. окончил с отличием Казанский государственный медицинский институт и был оставлен при кафедре госпитальной терапии в трехгодичной клинической ординатуре. В 1952 г. ему присвоена ученая степень кандидата медицинских наук. С 1951-го до 1957 г. года работал за-

ведующим терапевтическим отделением в ТатАССР: в г. Казани, затем в Шереметьевской райбольнице. В 1957 г. по конкурсу был избран ассистентом кафедры госпитальной терапии Оренбургского медицинского института. В 1960 г. был избран на должность доцента кафедры пропедевтики Кемеровского медицинского института. В 1961 году Григорию Львовичу присвоено ученое звание – доцент. В декабре 1976 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Оценка показателей функции внешнего дыхания у здоровых людей и больных неспецифическими пневмониями». В 1978 г. присвоено звание профессор.

На кафедру приходят новые сотрудники: С. Г. Мирецкая, М. Г. Кравец, Н. П. Берелович, В. Г. Баянова, А. Г. Солодовник, Л. И. Зинчук, С. Е. Сорокина, Б. З. Фридман, В. П. Сумкина, Л. Е. Бурло, М. П. Макарова, В. И. Егорова, А. Г. Солодовник, А. М. Сыркин, В. А. Плосконос [фото 5].

Вспоминает Л. П. Новожилова: «...доцента Сару Григорьевну Мирецкую отличала высокая компетентность и требовательность. Регулярно проводились клинические разборы больных со студентами и интернами. От обучающихся требовались высокие знания по предмету. Плохая подготовка к зачету являлась поводом к дополнительному изучению литературы по проблеме, например, при гипертонической болезни, с учетом физиологии, патофизиологии, синдромов, фармакокинетики назначаемых препаратов, что воспитывало у студентов и интернов ответственное отношение к пациенту, к ведению медицинской документации. Полученные знания формировали уважение к профессии, желание постоянного повышения квалификации, изучение периодической литературы...»

В этот период основной научной тематикой кафедры становится подростковая патология. Впоследствии результаты этих исследования стали основой докторской диссертации А. Г. Солодовник.

С апреля 1979 по 2002 гг. кафедрой руководила профессор Александра Павловна Михеева. Александра Павловна родилась в 1930 г. После окончания Свердловского государственного медицинского института в 1954 г. работала терапевтом в ГБ № 1 г. Кемерово до 1961 г. В апреле 1961 г. переведена в Кемеровский государственный медицинский институт ассистентом на вновь созданную кафедру госпитальной терапии. В 1969 году Александра Павловна защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Функциональные и органические изменения желудочно-кишечного тракта у рабочих пековых производств» [фото 6]. В 1973 г. ей присвоено ученое звание доцента, а в 1995 г. – звание профессора. За существенный вклад в развитие здравоохранения Кузбасса А.П. Михеевой присвоено звание «Заслуженный врач России», она награждена медалью «За особый



Фото 5. 1981 г. Верхний ряд, слева направо: Закирова С. Г. (зам гл. врача ГКБ№3 по леч. работе), Полковникова Е. В. (врач пульмонолог ГКБ№3), Баянова В. Г. (асс.), Волокитин В. М. (зав. эндоскопическим отд. ГКБ№3), Сыркина Л. П. (лаборант кафедры), Макарова О. А. (врач инфарктного отд. ГКБ№3), Нестеров Ю. И. (зав. инфарктным отд. ГКБ№3)
 Средний ряд, слева направо: Сорокина С. Е. (асс.), Тимофеев А. И. (доц.), Лушников А. Н. (асс.), Берилевич Н. П. (асс.), Потапова С. А. (зав. пульмонологическим отд. ГКБ№3), Фридман Б. З. (асс.), Альхимович Г. П. (врач пульмонолог ГКБ№3), Солодовник А. Г. (асс.), Кравец М. Г. (асс.)
 Нижний ряд, слева направо: Малахова Г. Ф. (зав. кардиологическим отд. ГКБ№3), Виноцкая И. Н. (врач кардиологического отд. ГКБ№3), Михеева А. П. (доц., зав. кафедрой), Сыркин А. М. (доц.), Зинчук Л. И. (доц.), Флейшман Р. П. (доц.). [Из архива кафедры]



Фото 6. 1986 г. Верхний ряд, слева направо: Шилов В. А. (асс.), Жихарева О. М. (асс.), Зинчук Л. И. (доц.), Сазонова С. Н. (асс.), Вострикова Е. А. (асс.)
 Средний ряд, слева направо: Ефименко И. С. (доц.), Фридман Б. З. (асс.), Солодовник А. Г. (доц.), Тачкова О. А. (асс.), Сорокина С. Е. (асс.), Козубовская Р. Р. (асс.)
 Нижний ряд, слева направо: Малахов С. М. (доц.), Михеева А. П. (доц., зав. кафедрой), Нестеров Ю. И. (асс.), Тимофеев А. И. (доц.). [Из архива кафедры]

вклад в развитие Кузбасса», нагрудным знаком «Отличник здравоохранения», «Ветеран труда» и многочисленными грамотами и благодарственными письмами от губернатора области и ректора КемГМА.

Вспоминает Е. Н. Баранова: «...С Александрой Павловной Михеевой я познакомилась в 1992 году, будучи студенткой 6 курса, а далее судьба распорядилась обучаться на кафедре в ординатуре и остаться работать на кафедре в качестве преподавателя. Александра Павловна отличалась мягкостью в общении, но необыкновенной твердостью в некоторых принципиальных вопросах. Она отличалась очень большим клиническим опытом и знаниями в разделах пульмонологии, гематологии и кардиологии, хорошо знала варианты атипичного течения многих болезней, при разборе больных ее мысли иногда прихотливо уходили в сторону, и она вспоминала случаи из своего опыта, которые происходили много лет назад, и выявляла интересные аналогии, и они помогали в установке диагноза и определения лечения и прогноза. Александра Павловна очень гордилась своей семьей, сыновьями и внуками, их достижениями в жизни. Ухаживала за своей престарелой тяжело больной

мамой, и никто никогда не слышал ни слова о том, что ей тяжело. Она искренне сопереживала, лечила, ухаживала за матерью много лет. Такое отношение к старшему поколению и своей семье являлось для нас, молодых ординаторов и ассистентов кафедры, примером для подражания. Александра Павловна ушла с заведования кафедрой, когда тяжело заболел ее супруг, и ни на день не оставила его наедине с болезнью. Под руководством Александры Павловны было хорошо, комфортно работать, конфликтные ситуации погашались в самом начале, и на кафедру стремились попасть на обучение молодые врачи в интернатуру и ординатуру для получения хороших базовых знаний и жизненного и врачебного опыта. Я с теплотой вспоминаю Александру Павловну, она была очень значимым человеком в моей врачебной и преподавательской деятельности...»

Увеличился коллектив. Пришли новые сотрудники: Ю. И. Нестеров, О. А. Тачкова, С. М. Малахов, И. С. Ефименко, Р. Р. Козубовская, В. М. Волокитин, С. Н. Сазонова, Л. П. Новожилова, Т. А. Раскина, О. М. Жихарева, В. А. Шилов, Е. А. Вострикова, Т. Ю. Грачева, А. М. Вавилов, И. А. Михайлова, В. И. Костин, Е. В. Малахович,



Фото 7. 1987 г. Верхний ряд, слева направо: Вострикова Е. А. (асс.), Жихарева О. М. (асс.), Раскина Т. А. (асс.), Фридман Б. Э. (асс.), Козубовская Р. Р. (асс.), Нестеров Ю. И. (асс.)

Средний ряд, слева направо: Баянова В. Г. (асс.), Сорокина С. Е. (асс.), Сазонова С. Н. (асс.), Тачкова О. А. (асс.), Ефименко И. С. (доц.)

Нижний ряд, слева направо: Шилов В. А. (асс.), Зинчук Л. И. (доц.), Михеева А. П. (доц., зав. кафедрой), Солодовник А. Г. (доц.), Кравец М. Г. (доц.).

[Из архива кафедры]

Л. И. Басова, Е. Н. Баранова, М. В. Лукьянова, А. Ф. Ханова, Е. В. Григорьева, О. А. Шангина [фото 7].

Вспоминает Е. Н. Баранова: «...В течение многих лет на кафедре работал Иван Семенович Ефименко. Его любимым разделом терапии была пульмонология. Он отличался пунктуальностью в работе, принципиальностью в работе со студентами, но одновременно и добросердечностью. В его отношении к работе отмечалось крайне трепетное отношение к больным, сопереживание. Он эмоционально обсуждал с коллегами и студентами многие рабочие моменты, где видел сложность в диагностике. Очень искренне расстраивался, если студенты и молодые врачи не обладали достаточным уровнем подготовки, эмоционально разбирали ошибки. В некоторых вопросах с коллегами был неуживчив и твёрдо отстаивал свою точку зрения. Следует отметить очень хорошую профессиональную подготовку Ивана Семеновича. Как представитель старой школы, он виртуозно владел сбором анамнеза, объективным обследованием больных, улавливал мельчайшие изменения. Крайне жаль, что Иван Семенович решил, уйдя на пенсию, уволиться из университета и прекратить свою медицинскую и преподавательскую деятельность. Его знания и его подходы еще долгое время помогли в работе врачам пульмонологического отделения...»

С этого времени возобновилась тема по изучению состояния здоровья рабочих промышленных предприятий Кемеровской области. При кафедре была создана лаборатория «Диспансеризация рабочих химиче-

ских и угольных предприятий» (заведующий – доцент С. М. Малахов). Сотрудниками кафедры был проведен скрининг более 22 000 работников этих предприятий. В рамках указанной темы разработаны интегральные схемы профилактики патологии внутренних органов у рабочих этих производств.

Вспоминает Л. П. Новожилова: «...Современная цифровизация медицины является закономерным процессом в рамках прогресса помощи врачу в постановке диагноза и лечении больного. Хочется отметить прозорливость доцента Сергея Мстиславовича Малахова, который привлек в 1995 г. системных программистов и преподавателей кафедры к разработке автоматизированных систем профилактических осмотров работников химических предприятий города. Сегодня, спустя 30 лет, в условиях активного внедрения цифровых технологий, эти разработки не потеряли своей актуальности. Глубина мышления Сергея Мстиславовича, способность видеть перспективу, опережали время...»

Итогом многолетней творческой деятельности сотрудников кафедры стали защиты кандидатских диссертаций (О. А. Тачкова, С. Н. Сазонова, Е. А. Вострикова, Т. Ю. Грачева, В. А. Шилов, А. М. Вавилов, Е. В. Малахович, И. А. Михайлова, М. В. Лукьянова). Результаты научных исследований были внедрены на таких предприятиях, как КАО «Азот», Кемеровский коксохимзавод, Томусинская ГРЭС, Кемеровская ГРЭС и др.



Фото 8. 2008 г.

Верхний ряд, слева направо: Крапивина Н. А. (асс.), Басова Л. И. (асс.), Ханова А. Ф. (асс.), Зинчук Л. И. (доц.), Новожилова Л. П. (асс.), Тачкова О. А. (доц.)
Нижний ряд, слева направо: Костин В. И. (проф., зав. кафедрой), Михеева А. П. (проф.), Баранова Е. Н. (асс.). [Из архива кафедры]

В 1993 г. произошло разделение кафедры на кафедру поликлинической терапии и кафедру внутренних болезней №1 с курсом клинической фармакологии.

С 2002 г. по 2019 г. кафедру возглавлял Владимир Иванович Костин [фото 8].

Владимир Иванович родился в 1957 г. В 1980 г. окончил Кемеровский государственный медицинский институт. С 1980 г. работал старшим лаборантом кафедры фармакологии Кемеровского государственного медицинского института. С 1983 по 1986 гг. обучался в аспирантуре при этой же кафедре. В 1987 г. защитил кандидатскую диссертацию. По инициативе зав. кафедрой фармакологии проф. А. В. Сапожкова в 1987 г. перешел работать ассистентом на кафедру внутренних болезней №1 для организации курса клинической фармакологии. В 1992 г. присвоено звание доцента. В 2002 г. защитил докторскую диссертацию на тему «Кардиологический Х-синдром (клинико-ангиографические сопоставления)». В 2007 г. присвоено ученое звание профессора. С 1993 по 2000 гг., по совместительству, заведовал отделением кардиологии в Кемеровском кардиологическом центре. В 1998-2001 гг. исполнял обязанности ведущего специалиста областного департамента здравоохранения

по клинической фармакологии. Награжден почетной грамотой Министерства здравоохранения и социального развития РФ, нагрудным знаком «Отличник здравоохранения», медалями и почетными грамотами администрации Кемеровской области почетными грамотами департамента охраны здоровья населения Кемеровской области, и администрации г. Кемерово. Имеет звание «Ветеран труда».

Продолжалось обновление коллектива. Новые сотрудники (Е. Н. Гуляева, Н. А. Крапивина, В. Г. Шелихов, Т. П. Солодилова, Л. Ю. Пичугина, М. А. Безменова) внесли существенный вклад в учебно-методическую и научную работу. Научные интересы кафедры были сосредоточены на проблемах кардиоревматологии, пульмонологии, эндокринологии и геронтологии. Защищены докторские диссертации (В. И. Костин, Т. А. Раскина, Е. А. Вострикова, Е. Н. Гуляева) и кандидатские (Н. А. Крапивина, А. Ф. Ханова, О. А. Шангина, Е. В. Григорьева, Е. Н. Баранова).

С 2019 г. кафедрой заведует д. м. н., доцент Светлана Анатольевна Смакотина.

Светлана Анатольевна родилась в 1967 г. В 1990 г. окончила Кемеровское медицинское училище по



Фото 9. 2024 г. Верхний ряд, слева направо: Капралова И. В. (лаборант), Кондрашкина М. П. (асс.), Смакотина С. А. (доц., зав. кафедрой), Карягина М. С. (асс.), Шелихов В. Г. (доц.), Сухова (Крапивина) Н. А. (доц.), Новожилова Л. П. (асс.)
Нижний ряд, слева направо: Баранова Е. Н. (доц.), Тришина Н. П. (старший лаборант), Шангина О. А. (доц.), Костин В. И. (проф.), Тачкова О. А. (доц.), Трусова Л. О. (асс.). [Из архива кафедры]

специальности «медицинская сестра», а в 1997 г. – с отличием лечебный факультет Кемеровской государственной медицинской академии. В 1998 г. обучалась в клинической интернатуре на кафедре внутренних болезней №2 Кемеровской медицинской академии. С 1998 г. по 1999 г. работала терапевтом в городской больнице №2. С 1999 г. по 2002 г. – врач-кардиолог дорожной больницы на станции Кемерово. В 2001 году защитила кандидатскую диссертацию. В 2009 г. защитила докторскую диссертацию на тему «Особенности формирования субклинических органных поражений и их маркеры у пациентов молодого и среднего возраста с гипертонической болезнью». С 2002 г. по 2019 г. работала на кафедре факультетской терапии КемГМУ.

В настоящее время на кафедре работают профессор В. И. Костин; доценты: Н. А. Сухова (Крапивина), О. А. Тачкова, О. А. Шангина, В. Г. Шелихов, Е. Н. Баранова; ассистенты: Л. П. Новожилова, к. м. н. М. С. Карягина, Л. О. Трусова, М. П. Кондрашкина; лаборант И. В. Капралова. Большую помощь в организации учебного процесса и методической работы оказывает старший лаборант Н. П. Тришина (работает на кафедре с 2013 г.) [фото 9].

На сегодняшний день основными научными направлениями кафедры являются изучение когнитивного дефицита у пациентов терапевтического профиля, изучение влияния обменных процессов в организме на возникновение и прогрессирование неалкогольной жировой болезни печени. На кафедре активно функционирует студенческий научный кружок. Результатом данной работы являются дипломы и победы на Российских и международных конференциях на конкурсах молодых ученых. Совместно с Медицинским институтом Семей (Казахстан) активно ведется работа по академической мобильности профессорско-преподавательского состава. В 2023 г. решением МЗ республики Казахстан к.м.н. доценту Шелихову В.Г. присвоено звание заслуженного профессора.

Кафедра всегда уделяла большое внимание взаимодействию с практическим здравоохранением. В. И. Костин возглавил первое стационарное отделение кардиологии Кемеровского кардиологического диспансера и в течение семи лет совмещал заведование отделением с работой доцента кафедры. Доценты О. А. Тачкова и Е. Н. Баранова также совмещали работу на кафедре с заведованием отделениями эндокринологии (О. А. Тачкова) и гастроэнтерологии (Е. Н. Баранова) ККБ СМП им. Подгорбунского М.А. По инициативе главного вра-

ча З.Я. Фридмана и при активном участии кафедры на базе ГКБ №3, в 1975–1979 гг. были созданы специализированные терапевтические отделения (инфарктное, кардиологическое, пульмонологическое, эндокринологическое, гастроэнтерологическое), отделение функциональной диагностики, физиотерапевтическое, эндоскопическое отделения, что не только кардинально повысило качество лечебной работы, но и значительно способствовало подготовке студентов, врачей-ординаторов. При поддержке кафедры на базе ГКБ №3 им. М. А. Подгорбунского были созданы городской пульмонологический центр, школы по диабету, ожирению, патологии щитовидной железы.

Администрация ККБ СМП им. Подгорбунского М.А. в лице главных врачей (З. Я. Фридман, Т. И. Швец, М. И. Ликстанов, А. В. Иванов, Е. А. Каменева) и их заместителей по лечебной работе (К. В. Короткевич, Л. В. Судакова, Е. Б. Малюта) всегда была готова к конструктивному сотрудничеству, помогала улучшать материально-техническую базу кафедры и условия проведения обучения студентов.

На профессиональный рост сотрудников кафедры, особенно молодых, и обучение студентов положительное влияние оказывало тесное общение с врачами отделений, такими блестящими клиницистами, имеющими огромный опыт лечебной работы, как кардиологи: Г. Ф. Малахова, И. Д. Винницкая, И. В. Мячина; пульмонологи: С. А. Потапова, Н. П. Андреева, Г. П. Алхимович, Л. О. Багрова; гастроэнтерологи: М. Т. Гончаренко, А. С. Афанасьева, Е. С. Докшина, М. В. Краснова; эндокринологи: С. Г. Закирова, С. И. Орловская, И. Н. Оленева. Постоянное общение, участие в совместных разборах трудных клинических случаев, обмен мнениями и опытом способствовали взаимному профессиональному обогащению.

Кафедрой постоянно проводятся циклы постдипломного обучения для врачей клиники. Сотрудники кафедры проводят совместную научную работу с врачами, консультируют их при подготовке диссертационных работ.

За 65 лет существования кафедра подготовила более 40000 специалистов. Отдавая приоритет подготовке специалистов в условиях реальной клинической практики, кафедра успешно решает новые задачи, связанные с активной цифровизацией образовательного процесса, необходимостью развивать мультимедийные, дистанционные и другие электронные и IT технологии обучения.

Источники и литература / Sources and references

1. Архив кафедры госпитальной терапии и клинической фармакологии.

Информация об авторах:

Костин Владимир Иванович, доктор медицинских наук, профессор, профессор кафедры госпитальной терапии и клинической фармакологии, ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

E-mail: kostin57@rambler.ru

ORCID: 0000-0002-0655-1407

Вклад в статью: написание статьи.

Тачкова Ольга Анатольевна, кандидат медицинских наук, доцент, доцент кафедры госпитальной терапии и клинической фармакологии, ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

ORCID: 0000-0002-6537-3460

Вклад в статью: разработка концепции исследования, получение и интерпретация данных, критический анализ, написание статьи.

Смакотина Светлана Анатольевна, доктор медицинских наук, доцент, заведующая кафедрой госпитальной терапии и клинической фармакологии, ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

ORCID: 0000-0003-0304-4263

Вклад в статью: написание статьи.

Шангина Ольга Анатольевна, кандидат медицинских наук, доцент, доцент кафедры госпитальной терапии и клинической фармакологии, ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

E-mail: Olga-shangina@yandex.ru

ORCID: 0000-0003-1686-1254

Вклад в статью: получение и интерпретация данных, критический анализ, написание статьи.

Новожилова Людмила Петровна, ассистент кафедры госпитальной терапии и клинической фармакологии, ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

ORCID: 000-0002-0655-7972

Вклад в статью: написание статьи.

Шелихов Валентин Григорьевич, кандидат медицинских наук, доцент, доцент кафедры госпитальной терапии и клинической фармакологии, ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

E-mail: v.shelikhov@mail.ru

ORCID: 0000-0002-9568-8818

Вклад в статью: написание статьи.

Authors:

Kostin Vladimir Ivanovich, Doctor of Sciences in Medicine, Professor, Professor of the Department of Hospital Therapy and Clinical Pharmacology, Kemerovo State Medical University.

E-mail: kostin57@rambler.ru

ORCID: 0000-0002-0655-1407

Contribution: wrote the manuscript.

Tachkova Olga Anatolievna, Candidate of Sciences in Medicine, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Hospital Therapy and Clinical Pharmacology, Kemerovo State Medical University.

ORCID: 0000-0002-6537-3460

Contribution: conceived and designed the study; collected and interpreted the data; performed literature search and analysis; wrote the manuscript.

Smakotina Svetlana Anatolievna, Doctor of Sciences in Medicine, Associate Professor, Professor of the Department of Hospital Therapy and Clinical Pharmacology, Kemerovo State Medical University.

ORCID: 0000-0003-0304-4263

Contribution: wrote the manuscript.

Shangina Olga Anatolievna, Candidate of Sciences in Medicine, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Hospital Therapy and Clinical Pharmacology, Kemerovo State Medical University.

E-mail: Olga-shangina@yandex.ru

ORCID: 0000-0003-1686-1254

Contribution: conceived and designed the study; collected and interpreted the data; performed literature search and analysis; wrote the manuscript.

Novozhilova Ludmila Petrovna, Assistant of the Department of Hospital Therapy and Clinical Pharmacology, Kemerovo State Medical University.

ORCID: 000-0002-0655-7972

Contribution: wrote the manuscript.

Shelikhov Valentin Grigorievich, Candidate of Sciences in Medicine, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Hospital Therapy and Clinical Pharmacology, Kemerovo State Medical University.

E-mail: v.shelikhov@mail.ru

ORCID: 0000-0002-9568-8818

Contribution: wrote the manuscript.